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ATA DA 3ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA REALIZADA DIA 26 DE NOVEMBRO DE 2020

As nove horas do dia vinte e seis de novembro de 2020, por meio de
videoconferência, utilizando o aplicativo Google Meet, foi realizada a 3ª Reunião
Extraordinária 2020 do Conselho Estadual dos Direitos da Pessoa Idosa
de Rondônia - CEDPI/RO ampliada aos representantes das ILPIS,  e contou com
a presença dos conselheiros: José Neves Sobrinho – Suplente (representante da
Secretaria de Estado da Agricultura – SEAGRI), Alécio Valois Pereira de
Araújo – Suplente (representante da Superintendência da Juventude, Cultura,
Esporte e Lazer - SEJUCEL), Luciana Silva Cavalcante – Suplente (representante
da Secretaria de Estado da Segurança, Defesa e Cidadania SESDEC), Maria
Josinete Batista – Suplente (representante da Secretaria Estadual da Educação -
SEDUC), Priscila Aparecida Vasconcelos Marcelino - Titular (representante da
Secretária Estadual de Assistência Social - SEAS), Antônia Melo Uchôa – Suplente
(representante da Secretaria de Estado da Saúde – SESAU), Inácia Damasceno
Lima – Titular (representante da Secretaria Estadual da Educação – SEDUC),
Deusdedi Rodrigues Alves - Titular e Presidente (representando o Conselho
Regional de Psicologia - CRP 20ª Região/RO, Rosirene Calaça da Silva – Titular
(representante da Conselho Regional de Serviço Social – CRESS), Maria José
Ovídio Miranda – Titular (representante da Pastoral Pessoa Idosa – PPI). Contou
também como convidados os representantes das ILPIs: Gelair Lara Barbosa (Asilo
São Vicente de Paula “Casa Lar” – Espigão D’oeste), Robson Vieira (Associação
Promo-Vida-Lar do Idoso), Marcelo e Élcia (Lar Espírita da terceira Idade "André
Luiz" Porto Velho), José Benito Rodriguez (Lar do Idoso Manoel Clemente de Souza
- Jaru), Terezinha Sanches (Centro Espírita Allan Kardec “Lar Fraterno da 3ª
Idade”), Luís Rogério (Casa Assistencial Abrigo Nosso Lar), e como participantes a
secretária executiva do Conselho Marines Maciel Paixão Silva e a  estagiária Letícia
Milla Silva Nascimento, onde trataram sobre a seguinte PAUTA: 1 . Relato das
experiências das Instituições de Longa Permanência para Idosos - ILPIS,
no que se refere ao Cadastro Nacional, bem como, sobre o
recurso federal emergencial disponibilizado para o enfrentamento à
Pandemia (Lei nº 14.018), proferidos pelos presidentes ou
representantes de cada Instituição. Dando bom dia a todos o Presidente
Deusdedi começou a reunião com a seguinte fala: quero primeiramente
agradecer por vocês terem aceitado nosso convite, meu nome é Deusdedi, estou
presidente do Conselho Estadual do Direito da Pessoa Idosa – CEDPI. Essa iniciativa
veio de uma conselheira na reunião passada que pediu para que pudéssemos nos
reunir com vocês, eu diria que vocês são os protagonistas da nossa reunião hoje,
vocês é quem irão dizer como é que isso está chegando para vocês, e também
aproveitar esse momento para que a gente possa se conhecer um pouco mais,
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aproveitar esse momento para que a gente possa se conhecer um pouco mais,
possamos trocar ideias. Eu acho que nós juntos temos mais força, de repente um
está fazendo uma ação que pode valer para Ji-Paraná, pode valer para Ouro Preto,
e o objetivo é estar ouvindo vocês nessa experiência, mas também procurar
agregar vocês no grupo para que possam trocar experiência, de repente estamos
esperando criar a roda e a roda já existe em algum lugar, então é importante que
a gente pense desse jeito sempre com o objetivo de agregar. Essa iniciativa nossa
até foge um pouco porque teria que ser uma iniciativa do Conselho Municipal que
está mais perto de vocês, mas sabemos que o Conselho Municipal nem sempre
funciona como deveria funcionar e tem municípios que nem conselho municipal
tem então o Conselho Estadual teve essa iniciativa de estar com vocês e ver no
que podemos estar ajudando, lógico que nossa ajuda é limitada porque nós não
somos o poder público, somos um conselho consultivo e fiscalizador, mas aquilo
que está dentro das nossas competências a gente procura fazer. É um marco
histórico nosso, é um protocolo inicial que a gente está dando e eu queria que
vocês se apropriassem desse foco de discussão, diálogo, compreensão, de
aprendizado para que a gente possa estar iniciando o novo momento. A
dificuldade existe, mas todos vocês sabem de alguma forma como driblar essa
dificuldade, cada um de vocês e aqui estou sentindo faltas das instituições
públicas, e vocês que são não governamentais as vezes cortam a própria carne
para que a instituição de vocês funcione. Eu queria dizer para vocês que o
Conselho Estadual por meio dos seus conselheiros tem o maior respeito por vocês,
tem a maior confiança no trabalho de vocês e por isso tem esse esforço de tentar
agregar vocês. Eu poderia dizer que nós fizemos o que tinha que ser feito, mas eu
sinto muito orgulho dos nossos conselheiros terem proposto a ideia, porque se não
fosse isso não teríamos chegado aonde chegamos, talvez alguns de vocês não
tivessem sabendo de algumas informações que são expostas, mas não são
claramente divulgadas, nós procuramos ao nosso controle dar a maior quantidade
e qualidade de informações que vocês pudessem se apropriar. Acho que toda
gratidão e carinho por vocês e pelo que vocês fazem acontecer, eu queria
agradecer por vocês estarem conosco e dizer que aquilo que for preciso a gente
fazer a gente sempre vai fazer, nós temos também o nosso desafio que é até onde
nós podemos ir. Eu estou fazendo essa fala porque isso gerou muita expectativa
de que a gente ia fazer muita coisa, eu acho que já começamos, demos o ponta
pé inicial que é mostrar que juntos podemos mais coisas, por exemplo, a casa do
idoso em Vilhena acabou de fazer uma ação, de repente essa ação poderia ser
compartilhada com vocês, vocês poderiam estar dividindo informação entre vocês,
e em vez de o resultado ser o mesmo poderia ser melhor. Cada ação que vocês
fazem, de repente as outras instituições podem estar ajudando vocês, a minha
intenção é essa, fazer com que vocês possam dialogar e o controle social é isso, é
fazer com que essas instituições possam dialogar. Vou abrir para que cada um de
vocês possam se apresentar, falar de suas experiências. Conselheiro José
Neves: Primeiramente eu gostaria de dar bom-dia a todos e dizer que é uma
satisfação ter esses nossos heróis participando junto ao conselho. Queria
parabenizar a iniciativa do senhor e de todos conselheiros para que acontecesse
essa reunião de forma conjunta, e como estou como padrinho de Espigão do
Oeste e Porto Velho. Parece que Porto Velho ainda não se apresentou, queria
saber se a Casa do Ancião está presente. Obrigado. Presidente Deusdedi: Vou
abrir para que todos possam se apresentar e falar um pouquinho, a palavra está
com vocês que são nossos atores principais hoje, fiquem à vontade. José Benito
(Jaru): Bom dia pessoal, eu sou o José Benito do Lar do Idoso de Jaru, minha
madrinha é a Maria José. Nós somos uma casa que não tem um grande volume de
asilados, temos 13 com a capacidade de atender 21, estou aqui a seis anos em um
trabalho voluntário, gosto do que estou fazendo. Com relação a esses problemas
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todos nós temos na nossa atividade, quando nós começamos nós não tínhamos
nem ideia de como que ia começar, a gente só estava disposto a fazer. Com
relação ao assunto do benefício do governo, eu tomei conhecimento em março ou
abril desse ano quando vi uma notícia que o governo estava liberando para as
ILPIs, já pediu na época que fizéssemos um cadastro na Secretaria Nacional dos
Direitos da Pessoa Idosos, fiz para ter ideia da quantidade de entidades e estamos
andando até agora com isso, todas as exigências tudo aquilo que foi pedido com a
orientação de vocês também, com orientação do Banco do Brasil que é quem está
encabeçando a distribuição desses recursos. Eu já recebi o cartão, o cadastro está
feito só não consegui ainda a liberação do cartão, já entrei em contato com a elo,
quando eu entro em contato ela diz que não existe o cartão, não sei como fazer
sobre isso se alguém tiver alguma notícia. Aqui em Jaru nós estamos trabalhando e
com muito prazer participando dessa reunião de hoje e torcendo para que
tenhamos um esclarecimento maior porque nós precisamos disso, todos nós
precisamos de um apoio que é isso aí que vocês estão fazendo conosco, boa
reunião para todos vocês. Presidente Deusdedi: Já anotei aqui, vou mandar
para a Elisa que é a nossa secretária executiva em Brasília, se alguém tiver
alguma informação na sua fala a gente já descarta. Gelair Lara (Espigão
D’oeste): Sou a Gelair, somos de Espigão D’oeste e nosso padrinho é o senhor
José Neves que já esteve nos visitando e está sempre nos apoiando. Em relação ao
cartão, nós entramos em contato com o padrinho lá do Banco do Brasil ele nos
disse que o cartão demora até dez dias úteis para ser liberado dinheiro, então
talvez o que esteja acontecendo é isso porque as vezes você desbloqueia o cartão,
mas o dinheiro ainda não caiu, pode ser esse o caso. José Benedito (Jaru): Há a
necessidade de desbloquear o cartão e é isso que eu não consigo, ligo na alelo e
ela não reconhece. Gelair Lara (Espigão D’oeste): Se o senhor ligar para a
gente depois falaremos os caminhos que fizemos para desbloquear o cartão, só
está faltando a liberação do dinheiro. Presidente Deusdedi: Viu como a gente
consegue achar solução, sozinho é mais difícil e com ajuda a gente vai trilhando os
caminhos. Terezinha: (Lar Fraterno – Ariquemes): Eu sou a Terezinha, sou
diretora voluntaria do Lar Fraterno da Terceira Idade aqui em Ariquemes, nós
atendemos idosos carentes, sem família, sem condições de sobrevivência sozinho.
Nós temos como colaborador o Centro Espirita Alan Kardec que é o mantedor
dessa instituição e nós atendemos os idosos da cidade de Ariquemes, não temos
outra instituição que atende idoso aqui em Ariquemes, tinha uma outra, mas foi
fechado pelo Ministério Público, então no momento só tem nós mesmo. Nós temos
um voluntario que é responsável pela construção dos projetos da instituição, nossa
organização está toda documentada. Ariquemes recebe uma pequena parcela do
município que nos ajuda com o pagamento dos funcionários, a nossa meta é
sempre atender de vinte a vinte e dois idosos hoje nós estamos com dezesseis por
conta da pandemia que a gente não está podendo trazer idosos para dentro da
instituição nesse momento. Estamos desde março sem entrar ou sair pessoas a
não ser os funcionários, e nenhum dos nossos idosos tiveram Covid, então a gente
está conseguindo manter. Recebemos o cartão, vou fazer o desbloqueio dele hoje
que só agora que eu soube que precisava desbloquear. Quero deixar em nome da
nossa equipe do Lar Fraterno e Centro Espirita Alan Kardec agradecer, para
sobreviver precisamos de várias parcerias inclusive a de vocês, somos muito
gratos pelo carinho e atenção que recebemos de vocês com os nossos idosos.
Presidente Deusdedi: Eu que agradeço, a gente quem sempre vai agradecer
pela disposição de vocês de fazer esse trabalho belíssimo.  Marcelo (Lar Leal –
Porto Velho): Meu nome é Marcelo, nós trabalhamos na Instituição Lar
André Luiz em Porto Velho, nós cuidamos de cinquenta e dois idosos que foram
acolhidos por diversos fatores, as parcerias foram mantidas ao longo da pandemia
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e isso é muito importante para que o trabalho aconteça, é bom que as outras
casas dos municípios busquem essa parceria para que muita coisa aconteça.
Temos parceria com a FIMCA, UNIRON, IF, SENAC, escola de cursos técnicos de
enfermagem e cuidadores de idosos, porque não há como a instituição manter
todo o trabalho e o cuidado com o idoso sem as parcerias, nós não temos nenhum
auxilio estadual ou municipal a grande maioria ocorre dessa forma. A gente só
tem a agradecer essa iniciativa dos conselhos e do governo federal esse recurso
veio para contribuir para que a gente possa dar uma respirada durante esse
período de pandemia. Somos gratos a comunidade em geral que está sempre nos
ajudando, seja com cesta básica, com fraldas, etc. Temos alguns idosos que tem
familiares, as vezes tem uns que são vítimas de maus tratos, abandonados em
hospital, temos também pessoas que a família não tem estrutura para cuidar dos
idosos seja financeira, psicológica, emocional, temos casos bem complicados, as
vezes a família adoece também. Temos alguns trabalhos em que a gente tenta
trazer a família para dentro da instituição para criar uma parceira e reestabelecer
laços, ceia de natal, ceia de ano novo, dia dos pais, tem alguns que a gente
percebe que não querem. O conselho está de parabéns pela iniciativa. Todos nós
estamos fazendo um trabalho de relevância, a gente não pode transferir tudo para
a sociedade, eu acredito que o poder público tem uma participação também.
Parabéns a todos que Deus abençoe o trabalho de cada casa independente de
segmento, aos nossos irmãos conselheiros. Não tivemos nenhum caso de
registrado de Covid, a título de informação a gente durante a pandemia está tendo
um quarto de isolamento caso necessário, com dois leitos, também estamos
fazendo uma área de visitação, um espaço com vidros para que o amigo possa
estar visitando sem contato, vai ter o interfone, a gente sabe que a chamada de
vídeo é o que está sendo usado hoje, mas tem deles que quer ver a pessoa na
frente. Que bom que estão todos aí, que todos nós juntos estamos trabalhando
para um público que precisa tanto. Presidente Deusdedi: Nesse momento de
pandemia eles mandaram a gente gravar vídeo e mostrar nossas mensagens para
os idosos verem, são ideias que a pandemia possibilitou. Cada um na sua
possibilidade encontra uma forma de acolher, eu sempre digo que vocês não
governamentais precisam da parceria, vocês que são privadas demanda e
necessita da ajuda de voluntariados e essas ideias são essenciais. Luis Rogerio
(Nosso Lar – Cacoal): Bom dia a todos, sou de Cacoal do abrigo Nosso Lar, é
uma instituição com 28 anos que foi fundada pelo meu pai e minha mãe e nós
somos uma instituição pequena para doze idosos e nós estamos construindo uma
nova ala, mas nós vamos desmanchar a velha e por questão da Angevisa, serão
quartos individuais porque a Agevisa não aceitou ser quartos coletivos. Atualmente
estamos com cinco, no começo da pandemia tínhamos nove, dois decidiram ir em
bora, dois vieram a óbito, mas não tem questão da covid. Na pandemia foi muito
bom porque houve essa aproximação nossa com o conselho, mas também houve
uma aproximação da secretaria de saúde da prefeitura, está tudo bem, a
instituição recebe só ajuda da sociedade, doadores regulares, somos pequenos e
tentamos manter os custos baixos para a gente tentar ir levando. Esse auxilio
ajudou bastante, gostei que foi um auxilio desburocratizado porque se exigissem
muito das instituições não ia sair esse dinheiro para a maioria. Conselheira
Inácia: Bom dia Luiz, eu sou a Inácia. Você me falou que cuida, mas seus pais que
são os responsáveis. Eu sempre tive o interesse de falar contigo, em meio a
pandemia não pude fazer visita, então eu pedi para fazer essa reunião para
conhecer as pessoas, para saber como é que é o trabalho e ter um encontro mais
“físico”. A gente espera que tudo dê certo para vocês. Marcelo (Lar Leal – Porto
Velho): O Lar é espirita da terceira idade, mas nós temos parceria com a igreja
católica, evangélica, centro espírita e a gente acredita que o espaço é para
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caridade e não tem bandeira de religião. Luis Rogerio (Nosso Lar – Cacoal):
Isso é interessante porque nós também somos uma instituição espirita, mas a
gente observa todo esse comprometimento da sociedade, os adventistas que
sempre vem final de ano. Estou sentindo falta aqui na reunião da Instituição São
Camilo que é uma instituição de Cacoal ligada à igreja católica, ela não faz parte?
Presidente Deusdedi: Nós fizemos recentemente o cadastramento de todas as
instituições, nós só identificamos uma instituição em Cacoal que é a de vocês, é
bom você falar isso porque iremos anotar para fazer essa busca remota. Robson
(Associação Promo-Vida-Lar do Idoso – Ouro Preto): Bom dia, sou da
Associação Promo-Vida, sou secretário da instituição, hoje a gente conta com
dezoito idosos, em meio a pandemia a gente não parou de acolher os idosos,
acolhemos três idosos. A gente abriu a capela, a gente colocou ela como
quarentena e os idosos foram acolhidos um por vez e teve uma cuidadora
especifica para eles durante a pandemia, depois a gente entrou em contato com a
secretaria da saúde e foi feito o teste rápido e aí sim eles vieram para convivência.
Estou aqui a quatro anos e estou aprendendo com vocês. Conselheira Inácia: É
um momento muito legal, eu acho que nesse momento as instituições precisam se
fortalecer com pessoas que se interessam pela causa, que mesmo que passe
outro a gente deixa um legado, então eu quero dizer que o que o pessoal deve
estar atento são os documentos, colocar no grupo aquele que está necessitando.
Conselheiro José Neves: Quero parabenizar mais uma vez esses cidadãos que
eu chamo de heróis, porque quando a gente chega em uma casa dessa e vê o
trabalho dessas pessoas é que vemos que nós não fazemos nada perto deles e eu
fico cada vez mais alegre em ver que tem pessoas que estão de frente dessas
ILPIs e que fazem um trabalho que muitas vezes a família não faz esse trabalho de
humanização dos idosos. Conselheira Antônia Uchoa: Bom dia a todos, sou a
coordenadora da saúde do idoso da SESAU, sou madrinha de Espigão e Guajará-
Mirim. Guajará-Mirim eu tenho tentado contato pelo número que me passaram,
mas infelizmente não obtive resposta. Quero parabenizar cada instituição pela
iniciativa de trabalho muito bonita, é bom essa interação entre vocês e também
para mim quanto coordenadora porque ano que vem temos alguns trabalhos a
fazer. Eu e o presidente já estamos pensando em alguma coisa para estar fazendo
visitas nas instituições e também nos municípios que não tem instituições a ideia é
cria-lo. É importante termos cuidado e esse olhar diferenciado aos nossos idosos,
eu falo isso porque não temos políticas públicas para o idoso, infelizmente nossos
idosos não são cuidados como deveriam ser e ter esse olhar diferenciado para
eles. Deixando um adendo, como está sendo cuidado esses cuidadores de idosos?
Nós também temos que ter esse olhar diferenciado para os cuidadores. Estou à
disposição para o que vocês precisarem. Presidente Deusdedi: Você falou bem,
cuidar do cuidador, é um preocupação que temos que ter. Informo que a
Conselheira Maria José teve que sair um pouco antes da reunião, mas deixou um
grande abraço para o senhor José Benito e para finalizar, registro que esses
relatos ficarão na memória do Conselho, agradeço mais uma vez a presença de
todos, brevemente teremos outros encontros. Nada mais havendo a tratar, deu-se
por encerrada a 3ª Reunião Extraordinária do CEDPI/RO, da qual eu, Marines
Maciel Paixão Silva, Secretária Executiva do CEDPI/RO, lavrei a presente Ata que
vai devidamente assinada pelo Presidente Deusdedi Rodrigues Alves e por todos os
Conselheiros presentes.

Documento assinado eletronicamente por DEUSDEDI RODRIGUES ALVES ,
Usuário Externo, em 11/01/2021, às 11:33, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do Decreto
nº 21.794, de 5 Abril de 2017.
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